

本期提要：

- ▶ 运用多种手段综合处置不良资产
- ▶ 国债期货目前点位追涨需谨慎
- ▶ “睡眠保单”存风险消费者需定期检视
- ▶ 四川信托风险化解方案签约期结束
- ▶ 单月存款流失 7% NYCB 是否会步硅谷银行后尘

风险观察：

▶ 运用多种手段综合处置不良资产

监管部门近日披露银行业不良资产情况。根据国家金融监督管理总局发布的数据，2023年末，银行业金融机构不良贷款余额 3.95 万亿元，较年初增加 1495 亿元；全年处置不良资产 3 万亿元。市场研究机构分析，综合考虑银行业、信托业的不良资产以及债券违约和展期的情况，预计 2024 年不良资产市场的供给仍将会保持平稳并且有所上升的趋势。加快处置不良资产的重要性日益凸显。中央经济工作会议提出，要统筹化解房地产、地方债务、中小金融机构等风险，严厉打击非法金融活动，坚决守住不发生系统性风险的底线。金融管理部门也多次强调，坚持市场化、法治化原则，把握好时度效，有序推进中小金融机构改革化险，一视同仁满足不同所有制房企合理融资需求。此外，强调化解存量地方债务风险，严控新增债务。因此，市场预计今年不良资产处置将保持一定的力度。（经济日报）

▶ 国债期货目前点位追涨需谨慎

本周四，国债期货高开低走，其中，10 年期、30 年期国债期货主力合约盘中均创历史新高。整体来看，本周国债期货呈现上涨走势。业内人士认为，本周国债期货上涨主要有几方面原因：一是上周末公布的 2 月份 PSL 与上月持平，未如市场预期的进一步增加；二是万科债务展期事件发酵，市场避险情绪升温；三是政府工作报告内容总体符合市场预期，央行行长表示后续仍有降准空间，将综合运用多种货币政策工具，加大逆周期调节力度，保持流动性合理充裕，市场降准降息预期增强，支撑债市上行。展望后市，有业内人士分析，随着国内经济增速中枢回落，国债期货价格长期

向好。但短期内，30 年期国债的活跃似乎需要引起投资者的重视，一般而言，30 年期久期就长，对利率波动的敏感性更大。一般 30 年期的国债被保险机构用来作为配置型资产，而目前市场上交易投机性资金的介入，加速了 30 年期国债的到期收益率的回落，目前的点位继续追高长久期国债，风险较大。（期货日报）

► “睡眠保单”存风险消费者需定期检视

去年 10 月以来，随着清理专项工作的正式开展，人身保险“睡眠保单”受到消费者的关注。近日，国家金融监督管理总局江西监管局发布风险提示，提醒消费者关注“睡眠保单”，知悉保单权益。“睡眠保单”是指保险事故发生或保险合同到期但尚未领取赔偿或满期给付保险金，以及保险合同效力中止或终止但尚未领取现金价值的保单。其形成的原因主要是消费者纸质保单遗失或者忘记曾购买过保险，消费者联系方式变更、家庭住址搬迁未及时更改在保险公司预留的相关信息，使得保险公司无法联系上消费者等。如消费者不确定是否持有“睡眠保单”，可通过“金事通”APP “睡眠保单”模块查询，并通过“联系保险公司”按键与“睡眠保单”所属保险公司取得联系，也可在保险公司主动联系的时候提出服务需求，或拨打保险公司客服热线，在保险公司的引导下通过官方渠道完成相关流程。（金融投资报）

► 四川信托风险化解方案签约期结束

根据四川信托官网消息，截至 3 月 5 日 24 时，四川天府春晓企业管理有限公司受让四川信托自然人投资者信托受益权签约窗口期正式结束。截至 3 月 6 日发稿，四川信托方面并未披露最终的签约情况，但根据此前披露数据，截至 2 月 26 日 24 时，与春晓公司签约受让四川信托自然人投资者信托受益权的自然人投资者已达到 8055 人，整体签约率达到 95.02%。整体来看，自然人投资者的签约进程相对较快。回顾来看，2023 年 12 月 25 日，四川信托官网发布公告显示，将由春晓公司于 2023 年 12 月 25 日至 2024 年 3 月 5 日受让四川信托自然人投资者持有的合格存续信托受益权。目前来看，此次四川信托公布的风险化解方案应该是公司破产重整方案中的一部分，后续还需要债权人投票通过破产重整方案后，再提交法院裁定。通常来看，这个时间周期不会超过半年，再叠加法院批准后的 3 个月付款周期，如果一切顺利的话，四川信托的自然人投资者有可能在 2024 年内拿回相应款项。（证券日报）

► 单月存款流失 7% NYCB 是否会步硅谷银行后尘

美东时间周四，纽约社区银行(NYCB)发布公告称，在 2 月 5 日至 3 月 5 日期间，客户总共提取了大约 60 亿美元的存款，占到存款总额的 7%，目前拥有 772 亿美元存款。分析认为，虽然纽约社区银行存款出现了流失，但还没有达到银行挤兑的地步。以硅谷银行为例，在倒闭前不久，储户曾试图在一天内取出 420 亿美元的存款，因为他们担心，如果银行倒闭，他们将无法提取自己的资金。自纽约社区银行 1 月份披露其商业房地产账目出现问题的迹象、第四财季出现亏损并削减股息以来，该行一直处于危机状态。随后上周该行又披露，发现其评估和监控贷款的方式存在“重大缺陷”。

近期该行股价波动幅度令人瞩目，周三盘中其股价振幅更是高达 70%。此外，国际评级机构穆迪和惠誉均已将纽约社区银行的信用评级下调至投资级以下。这一点很重要，因为许多储户通常要求银行拥有更高的“投资级”信用评级，才能把钱留在那里。（财联社）

声 明

本期责编：尹振涛、李智

《金融风险周报》栏目由中国社会科学院金融法律与金融监管研究基地与《银行家》杂志社联合出品，主要跟踪和梳理本周最新的金融风险动态。

《金融风险周报》为内部交流刊物，报告中所引用的信息均来源于公开资料，中国社会科学院金融法律与金融监管研究基地（以下简称“研究基地”）对所引用信息的准确性和完整性不作任何保证。文中的观点、内容、结论仅供参考，研究基地不承担因使用本信息材料而产生的任何责任。本刊物的文字内容归研究基地所有，任何单位及个人未经许可，不得擅自转载使用。

中国社会科学院金融法律与金融监管研究基地是由中国社会科学院批准设立的院级非实体性研究单位，是首批国家高端智库——国家金融与发展实验室下属的研究机构，专门从事金融法律、金融监管及金融政策等领域的重要理论和实务问题研究。

地址：中国北京市东城区王府井大街 27 号综合楼 6 层

邮编：100710

网址：<http://www.flr-cass.org>

电话：+(8610)65265139 65265937

E-mail：flr-cass@cass.org.cn